
项目投资管理－习题参考答案

第二部分：职业判断能力训练

（一）单项选择题

参考答案：

1.D 2.C 3.D 4.C 5.C 6.A 7.B 8.C 9.A 10.D
11.B 12.B

（二）多项选择题

1.CD 2.ABC 3.BCD 4.AD 5.ABC
6.ABD 7.BC 8.AC

（三）判断题

1.√ 2.× 3.× 4.× 5.√ 6.× 7.×

（四）计算题

参考答案：

1.解: NCF0=-40

NCF1~5=4+40/5=12 (万元)

投资利润率=4/(40/2)×100%=20%

回收期=40/12=3.33(年)

因为 3.33<5 年,所以该项目可行。

2.解：（1）第 0年净现金流量（NCF0）=-200(万元)

第 1 年净现金流量（NCF1）=0

第 2-6 年净现金流量（NCF2-6）=100×（1-25%）+（200-0）÷5=115（万元）

（2）不包括建设期的投资回收期=200÷115=1.74（年）

包括建设期的投资回收期=1+1.74=2.74（年）

（3）会计收益率=100÷200=50%

（4）净现值（NPV）=-200+115×[（P/A，10%，6）-(P/A，10%，1)]=196.31（万元）

（5）净现值率=196.31÷200=98.16%

（6）评价：由于该项目净现值大于 0，包括建设期的静态投资回收期小于项目计算期的一

半，不包括项目计算期的投资回收期小于运营期的一般，会计收益率高于基准利润率，所以

投资方案完全具备财务可行性。

第三部分 职业实践能力实训

一、新建项目投资决策分析部分参考答案
1.计算编制项目投资的营业现金流量表

投资项目的营业现金流量计算表 单位：万元

项 目 第 1 年 第 2 年 第 3 年 第 4 年 第 5 年



销售收入 300 300 300 300 300

付现成本 250 250 250 250 250

其中：原材料 200 200 200 200 200

工资 30 30 30 30 30

管理费 20 20 20 20 20

折旧费 20 20 20 20 20

税前利润 30 30 30 30 30

所得税（税率为 25%） 7.5 7.5 7.5 7.5 7.5

税后利润 22.5 22.5 22.5 22.5 22.5

现金流量 42.5 42.5 42.5 42.5 42.5

2.计算编制新建项目投资的现金流量表

项目投资的现金流量计算表 单位：万元

项 目 第 0 年 第 1 年 第 2 年 第 3 年 第 4 年 第 5 年 第 6 年

初始投资

流动资金垫支

营业现金流量

设备残值

流动资金收回

现金流量合计

-100

-100

-25

-25

-25

42.5

17.5

42.5

42.5

42.5

42.5

42.5

42.5

42.5

25

25

92.5

3.计算编制新建项目投资的净现值表

项目投资的净现值计算表 单位：万元

时间 现金流量 10%的贴现系数 现值

0

1

2

3

4

5

6

-100

-25

17.5

42.5

42.5

42.5

92.5

（P/F,10%,0）

（P/F,10%,1）

（P/F,10%,2）

（P/F,10%,3）

（P/F,10%,4）

（P/F,10%,5）

（P/F,10%,6）

-100

-22.7275

14.462

31.9303

29.0275

26.3883

52.2163

净 现 值 31.2969

六、考核记录与考核标准

（一）考核记录

考核记录表设计参照下表：学习情境考核记录表
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律
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××× 教师 教师（70%）



小组（30%）

××× 教师
教师（70%）

小组（30%）

……

（二）实践能力考核标准

项目投资决策的实践操作要求与考核标准

实训项目及步骤 考核标准 序号 得分 备注

项

目

投

资

决

策

现金

流量

的测

算

建设期现

金流量的

测算

初始现金流量是指开始投资时发生的现金流量，主要

包括：固定资产投资、无形资产投资、其他投资费用、流

动资产投资。

以上四项为项目的现金流出，一般发生在项目前期。

原有固定资产的变价收入。在更新改造项目投资中原

有固定资产的变卖所取得的现金收入。

1

营业期现

金流量的

测算

营业现金净流量＝营业收入－付现成本－所得税

付现成本＝营业成本－非付现成本＝营业成本－折旧

营业现金净流量＝营业收入－(营业成本－折旧)－所

得税＝净利润＋折旧

2

终结现金

流量的测

算

3．终结现金流量

终结现金流量是指项目经济寿命完结时发生的现金流

量。主要包括：

（1）回收固定资产的残值收入。

（2）回收垫支的流动资金。

（3）停止使用土地的变价收入。

3

折现

率的

确定

计算个别

资金成本

1．计算债务资金成本

2．计算权益资金成本 4

计算各项

资金所占

比重

根据各项资金占全部资金的金额计算各项资金所占比

重。 5

计算加权

平均资金

成本

以计算出的各项资金的比重为权数，计算加权平均资

金成本，即为资金成本率。 6

固定

资产

计算会计

收益率
100%

年平均利润
会计收益率 =

投资总额
7



投资

评价

指标

的计

算 计算投资

回收期

（1）如果每年的营业净现金流量（NCF）相等：

投 资 总 额
投 资 回 收 期 ＝

年 现 金 净 流 量

（2）如果每年的营业净现金流量（NCF）不相等：

            累计现金净流

投资回收期＝量最后一次出 +

            现负值的年数

当 年 累 计 现 金 净 流 量 绝 对 值

下 年 现 金 净 流 量

8

计算净现

值

 

n
t
t

t=0

NCFNPV =
1+i



或：

NPV=现金流入量现值-现金流出量现值

或：

NPV=各年净现金流量的现值合计

9

计算内含

报酬率

找到能够使未来现金流入现值等于未来现金流出现值的贴

现率，或者说是使投资方案净现值为零的贴现率。

（1）逐步测试法

适合于各期现金流入量不相等的非现金形式。

（2）年金法

适合于建设期为 0，运营期每年净现金流量相等，即符合普

通年金形式，内部收益率可直接利用年金现值系数表结合

内插法来确定。

10

投资

项目

财务

可行

性分

析

综合评价

投资项目

财务可行

性

净现值≥0；

内部报酬率≥基准折现率；

项目完全具备财务可行性。
11

合计 100


